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Betreff: Anfrage des Stadtrates Martin Bauersfeld -  CDU - zur Ratingänderung der 

Nord LB 
 
 
1. Welche Auswirkung hat die Ratingänderung der Nord LB von AAA auf A für die Stadt 

Halle? Wie wirkt sich diese Änderung auf die Zinsen für den vorgesehenen, hohen 
Kassenkredit aus? 

 
2. Welche Folgen ergeben sich daraus für die Beteiligungen der Stadt Halle, 

insbesondere für das Cross Border Leasing Geschäft der HAVAG? 
   
 
 
gez. Martin Bauersfeld 
       Stadtrat  
 

TOP:    8.6 
Vorlagen-Nummer:  IV/2005/05024 
Datum:   07.06.2005 
Bezug-Nummer.   
Kostenstelle/Unterabschnitt:  
Verfasser:   Bauersfeld, Martin 
     



Antwort der Verwaltung:  
 
Zu 1. 
In der Vergangenheit hat die Stadt Halle (Saale)  bei der Nord LB ausschließlich Darlehen 
für investive Zwecke  aufgenommen. Es handelt sich um Darlehen mit festen 
Zinsbindungsfristen, so dass die Stadt Halle (Saale) aufgrund dieser vertraglich 
festgeschriebenen Zinsbindung momentan keine Auswirkungen bezüglich der 
Ratingänderung der Nord LB zu erwarten hat. 
 
Werden die oben aufgeführten Darlehen zum Zinsbindungsende umgeschuldet, so fällt - wie 
bisher üblich, im Rahmen des Ausschreibungsverfahrens - die jeweilige 
Zuschlagsentscheidung immer zugunsten des wirtschaftlichsten Angebots aller mitbietenden 
Banken und Kreditinstitute. 
 
Das Vorgesagte gilt auch für Kassenkredite. Diese hat die Stadt Halle (Saale) bisher nicht 
bei der Nord LB aufgenommen, jedoch z.B. bei der Stadt- und Saalkreissparkasse. Die 
städtischen Kassenkredite werden analog der Verfahrensweise bei investiven Darlehen – 
jedoch in regelmäßig kurzen Fristen -  neu ausgeschrieben. Der Zuschlag entfällt auch hier 
immer auf das wirtschaftlichste Angebot aller mitbietenden Banken und Kreditinstitute. 
 
 
Zu 2. 
In das CBL-Geschäft der HAVAG ist die Nord LB nicht eingebunden. Deshalb ergeben sich 
dafür keine Folgen aus der Ratingverschlechterung der Nord LB. 
 
Mehrere Beteiligungsunternehmen der Stadt Halle haben langfristige Investitionsdarlehen mit 
Festzinsvereinbarungen bei der Nord LB aufgenommen. Sofern Zinsbindungsfrist kürzer als 
die Kreditlaufzeit ist, werden bei Zinsbindungsende Angebote von mehreren Banken für die 
Umschuldung eingeholt und das günstigste ausgewählt. 
 
 
 
 
 
Ingrid Häußler 
Oberbürgermeisterin 
 


